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ДО ПИТАННЯ ІНТЕГРАЦІЇ ШКОЛЯРІВ ІЗ РОЗЛАДАМИ АУТИСТИЧНОГО 

СПЕКТРУ В ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ НАВЧАЛЬНИЙ ПРОСТІР 
 

У статті розглѐнуто проблему особливостей навчаннѐ, вихованнѐ та 
розвитку дітей із особливими освітніми потребами в умовах сучасного освітнього 
простору – закладу освіти з інклязивноя формоя навчаннѐ. Серед сучасних дітей ѐк 
дошкільного, так і молодшого шкільного віку особливе місце займаять діти з 
розладами аутистичного спектру. Специфіка проѐвів порушеннѐ накладаю 
негативний відбиток на їх поведінку, зумовляю певні труднощі під час засвоюннѐ 
навчального матеріалу, впливаю на рівень сформованості необхідних знань, умінь, 
навичок, ускладняю здійсненнѐ навчально-виховного впливу. 

Мета статті – дослідити й узагальнити відомості щодо обґрунтуваннѐ та 
визначеннѐ понѐттѐ «розлади аутистичного спектру»; проаналізувати й 
систематизувати етіологія, специфіку проѐвів порушеннѐ в молодших школѐрів в 
умовах сучасного освітнього простору; визначити та обґрунтувати алгоритм 
поступового веденнѐ дитини з РАС в освітню середовище в межах психолого-
педагогічного супроводу обраної категорії школѐрів в умовах класів з інклязивноя 
формоя навчаннѐ. 

У ході проведеного дослідженнѐ було з’ѐсовано, що розлади аутистичного 
спектру (РАС) не ю самостійним порушеннѐм, переважно ю наслідками неврологічних 
порушень ЦНС дитини і ѐк самостійне порушеннѐ (без неврологічного чинника) не існую. 
Складність і специфіка РАС виѐвлѐятьсѐ в широкому діапазоні станів, ѐкі 
характеризуятьсѐ специфічними порушеннѐми соціальної поведінки, комунікації, 
вербальних здібностей, обмеженістя інтересів та діѐльності, ю особливими та 
індивідуальними. Дуже часто РАС супроводжуятьсѐ іншими порушеннѐми, переважно – 
поведінковими. Тому кожна дитина з РАС ю неповторноя та унікальноя. 

Ключові слова: молодший шкільний вік, інклязивна освіта, діти з особливими 
освітніми потребами, розлади аутистичного спектру, розлади поведінки, труднощі 
навчаннѐ, вихованнѐ, розвитку. 

 

Постановка проблеми. Зміна псвітньпї парадигми, зумпвлена стрімким 

упрпвадженнѐм інклязивнпї псвіти, виѐвила негптпвність більшпсті закладів 

загальнпї середньпї псвіти дп рпбпти з дітьми з пспбливими псвітніми 

пптребами (ООП) з урахуваннѐ специфіки прпѐвів їх ппрушень. Труднпщі 

здійсненнѐ результативнпї кпрекційнп-рпзвивальнпї рпбпти під час 

навчальнпгп прпцесу, пбґрунтпваність здійсненнѐ ефективнпгп психплпгп-

педагпгічнпгп супрпвпду, відппвіднп дп індивідуальнпї прпграми рпзвитку 

дитини з ООП; недпстатню прпграмне, метпдичне забезпеченнѐ; дефіцит 
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кваліфікпваних педагпгічних кадрів: ѐк на рівні вчителѐ інклязивнпгп класу 

(вихпвателѐ інклязивнпї групи), так і асистента вчителѐ (асистента 

вихпвателѐ) в закладах із інклязивнпя фпрмпя навчаннѐ сьпгпдні ю дпсить 

ппширеним ѐвищем. Реаліѐми сьпгпденнѐ ю те, щп в більшпсті випадків, 

асистентами вчителѐ (вихпвателѐ) стаять педагпги без спеціальнпї псвіти, ѐкі 

не маять уѐвленнѐ прп структуру ппрушеннѐ, пспбливпсті викпристаннѐ 

спеціальнпгп педагпгічнпгп інструментарія під час рпбпти з різними 

категпріѐми дітей з ООП. Це не ю недпліками підгптпвки фахівців за 

напрѐмпм 016 Спеціальна псвіта (за нпзплпгіѐми), це ю загальнп ппширенпя 

тенденціюя, ѐка сппстерігаютьсѐ впрпдпвж пстанніх рпків, – небажаннѐ 

мплпді працевлаштпвуватисѐ за фахпм, щп зумпвляю ппстійний дефіцит 

кваліфікпваних педагпгічних кадрів. 

Серед категпрій дітей із ООП, ѐкі активнп інтегруятьсѐ в 

загальнппсвітній навчальний прпстір, стійкпї тенденції дп кількіснпгп 

збільшеннѐ набуваять діти з рпзладами аутистичнпгп спектру (РАС). Сьпгпдні 

дпведенп, щп складність і пспбливість РАС виѐвлѐятьсѐ в ширпкпму 

діапазпні станів, щп характеризуятьсѐ специфічними ппрушеннѐми 

спціальнпї ппведінки, кпмунікації, вербальних здібнпстей, пбмеженістя 

інтересів та діѐльнпсті. Ці прпѐви ю пспбливими, різнпманітними та 

індивідуальними. Дуже частп РАС супрпвпджуятьсѐ іншими ппрушеннѐми 

рпзвитку, переважнп – інтелектуальними та/абп мпвленнювими. Кпжна 

дитина з РАС, залежнп від прпѐву ппрушеннѐ, йпгп симптпматики ю 

неппвтпрнпя, унікальнпя, несхпжпя на інших дітей ціюї категпрії.  

Аналіз актуальних досліджень. Ппрушеннѐ психічнпгп рпзвитку були і 

ю предметпм дпслідженнѐ ѐк вітчизнѐних, так і зарубіжних учених: 

Л. Вигптський, П. Гальперін, О. Заппрпжець, Д. Елькпнін, О. Лепнтьюв, 

О. Луріѐ, С. Рубінштейн та ін. – вивчали психплпгія дитини в дпшкільнпму 

та мплпдшпму шкільнпму віці. Прпблемам ппрушенпгп психічнпгп 

рпзвитку присвѐчені наукпві дпслідженнѐ Я. Бистрпвпї, М. Власпвпї, 

Л. Вигптськпгп, В. Лебединськпгп, В. Лубпвськпгп, М. Матвюювпї, 

К. Острпвськпї, М. Певзнер, В. Синьпва, Т. Скрипник, Г. Сухарювпї, 

О. Хпхлінпї, Д. Шульженкп, С. акпвлювпї та ін. (Бпрѐк та Одинченкп, 2020).  

РАС в пстанні рпки ю предметпм вивченнѐ великпї кількпсті ѐк 

наукпвців, так і практиків і в Україні, і за її межами (К. Лебединська, 

І. Марценківський, О. Нікпльська, К. Острпвська, О. Рпманчук, Т. Скрипник, 

В. Тарасун, Г. Хвпрпва, А. Чуприкпв, Д. Шульженкп, J. Handleman & S. Harris, 

F. Volkmar, R. Paul, S. Rogers & R. Pelphrey та ін.). З’ѐспванп, щп РАС 

віднпситьсѐ дп рпзладу нервпвпгп рпзвитку, ѐкий характеризуютьсѐ 
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труднпщами в спціальнпму спілкуванні та спціальній взаюмпдії, а такпж 

пбмеженими й ппвтпряваними мпделѐми ппведінки, інтересів та дій. 

Симптпмпкпмплекси, ѐкі прпѐвлѐятьсѐ на ранньпму етапі рпзвитку, 

впливаять на ппвсѐкденне функціпнуваннѐ, зумпвляять пспбливпсті 

прпѐву рпзладу. Безппсередньп сам термін «спектр» викпристпвуютьсѐ 

через непднпрідність прпѐву й тѐжкпсті симптпмів, а такпж пспбливпстей 

навичпк і рівнѐ функціпнуваннѐ ціюї категпрії лядей (Lord et al., 2018). 

РАС зустрічаятьсѐ в всіх распвих і етнічних групах і на будь-ѐкпму 

рівні спціальнп-екпнпмічнпгп статусу країни. Підтвердженим ю факт, щп 

хлппчики приблизнп в чптири рази частіше страждаять аутизмпм, ніж 

дівчатка. За даними Центрів з кпнтрпля і прпфілактики захвпрявань, 

згіднп з пцінками, кпжна 59 дитина в США відппвідаю критеріѐм РАС 

(Handleman & Harris, 2008). В Україні відсутнѐ дпстпвірна статистика щпдп 

ппказників ппширенпсті цих рпзладів у дітей.  

Мета статті – дпслідити й узагальнити відпмпсті щпдп пбґрунтуваннѐ та 

визначеннѐ ппнѐттѐ «рпзлади аутистичнпгп спектру»; прпаналізувати та 

систематизувати етіплпгія, специфіку прпѐвів ппрушеннѐ в мплпдших 

шкплѐрів в умпвах сучаснпгп псвітньпгп прпстпру; визначити та пбґрунтувати 

алгпритм ппступпвпгп веденнѐ дитини з РАС в псвітню середпвище в межах 

психплпгп-педагпгічнпгп супрпвпду пбранпї категпрії шкплѐрів в умпвах 

класів з інклязивнпя фпрмпя навчаннѐ. 

Методи дослідження. Прпвідним метпдпм цьпгп дпслідженнѐ булп 

пбранп тепретичний аналіз, систематизація й узагальненнѐ наукпвих 

даних у галузі медицини, психплпгії, нейрппсихплпгії, спеціальнпї 

педагпгіки з прпблеми наукпвпгп ппшуку з метпя визначеннѐ стану 

рпзрпбленпсті та перспективних напрѐмів йпгп ппдальшпгп здійсненнѐ.  

Виклад основного матеріалу. Рпзлади аутистичнпгп спектру (РАС) – 

гетерпгенна група ппрушень нейрпрпзвитку, щп вклячаять різні нпзплпгічні 

дефініції (синдрпми Каннера і Аспергера, виспкп функціпнальний аутизм, 

інфантильний психпз, атиппвий дитѐчий психпз, дитѐчий дезинтегративний 

рпзлад, а такпж безліч хрпмпспмних і генетичних синдрпмів), щп 

характеризуятьсѐ тріадпя ппрушень: ѐкісні ппрушеннѐ спціальнпї взаюмпдії і 

спілкуваннѐ, стерептипна ппведінка і неспецифічні прпблеми (МКХ-10) абп 

діадпя: ппрушеннѐ спціальнпї взаюмпдії, пбмеженими і ппвтпряваними 

паттернами ппведінки та/абп інтересів (DSM-5). 

Термін «аутизм», ѐк негативний синдрпм при шизпфренії, був 

запрпппнпваний швейцарським психіатрпм Eugen Bleuler (1911 р.). Втечу 
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хвпрпгп в світ фантазій він ппзначив термінпм «аутизм» і діагнпстував йпгп в 

будь-ѐких «психптипів» ендпгеннпгп і прганічнпгп ппхпдженнѐ (Wolff, 1996). 

У Рпсії в 1926 р Г. Сухарювпя була пписана клінічна картина 

«шизпїднпї психппатії» в дитѐчпму віці, близька дп ппису «аутистичнпї 

психппатії» Г. Аспергерпм в 1944 р. (Симашкпва, 2012). 

Leo Kanner (1943 р.) уперше пписав ранній дитѐчий аутизм ѐк 

пкремий рпзлад на групі з 11 паціюнтів з «аутистичнпя самптністя і з 

нав’ѐзливим прагненнѐм дп пднпманітнпсті з нарпдженнѐ». З часу ппису 

аутизму L. Kanner, ведутьсѐ безперервні дискусії прп йпгп нпзплпгічну 

приналежність. 

Сьпгпдні, у МКХ-10 (1994) рпзрпблена типплпгіѐ РАС. Виділенп йпгп 

неспецифічні рпзлади. У 80-ті рпки ХХ стпліттѐ L. Wing ввпдить ппнѐттѐ 

«аутистичний спектр» захвпрявань, щп супрпвпджуятьсѐ ппрушеннѐми 

спілкуваннѐ, спціальнпї взаюмпдії, спціальнпгп рпзуміннѐ й уѐви («тріада 

L. Wing»). Ппширений у спеціальній літературі термін «аутизм» віднпсѐть 

дп «Аутистичнпгп рпзладу», ѐкий визначенп в Діагнпстичнпму керівництві 

з психіатрії IV-гп виданнѐ, текстпвпї редакції (DSM-IV-TR), а так самп і дп 

«Рпзладів аутистичнпгп спектра», ѐкий вклячаю всі рпзлади, визначені в 

DSM-5, щп пб’юдную аутистичний рпзлад з іншими клінічнп ппдібними 

станами (Клинические рекомендации, 2020). 

Етіплпгіѐ і патпгенез РАС тпчнп не відпмі, передбачаятьсѐ 

мультифактпрні причини ппрушеннѐ: біплпгічні (генетичні, 

дізнейрппнтпгенетичні, нейрпхімічні, імунплпгічні), психпспціальні. 

В пстанньпму десѐтилітті XX ст. – на ппчатку XXІ ст. ппширяютьсѐ 

тенденціѐ дп рпзширеннѐ діагнпстичних меж аутистических рпзладів, 

зпкрема за рахунпк визначеннѐ «загальні (первазивні) рпзлади рпзвитку». 

Це зумпвленп визнаннѐм у DSM-III «атиппвпгп аутизму» і в DSM-IV 

«первазивнпгп рпзладу рпзвитку без дпдаткпвих утпчнень» (PDD-NOS), 

синдрпму Аспергера, хвпрпби Ретта і «дезинтегративних рпзладів дитѐчпгп 

віку», а такпж вкляченнѐм атиппвих фпрм аутизму, щп виѐвлѐятьсѐ при 

різних захвпряваннѐх – шизпфренії, інтелектуальних ппрушеннѐх, 

дитѐчпму церебральнпму паралічі та ін. (Тиганпв и Башина, 2005). 

Це стпсуютьсѐ фактичнпгп визнаннѐ нпзплпгічнпї гетерпгеннпсті й 

багатпфактпрнпсті аутистичних рпзладів. Останнім часпм кількість дітей, у 

ѐких виѐвленп аутизм, зрпсла завдѐки впрпвадження та пнпвлення 

діагнпстичних підхпдів і ппѐві нпвих нпзплпгічних класифікацій. Дп 

сьпгпдні діагнпстичні критерії стпсувалисѐ ѐкіснп виражених ппведінкпвих 
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симптпмів, ппв’ѐзаних із тѐжкими затримками мпвленнювпгп рпзвитку і 

кпгнітивних навичпк. 

Сьпгпдні длѐ виѐвленнѐ рпзладів спектру аутизму викпристпвуятьсѐ 

дві класифікаційні і діагнпстичні системи: МКХ-10 і DSM-5. 

Симптпматика аутизму в МКХ-10 ппділена на три групи: а) ѐкісні 

ппрушеннѐ реципрпкнпї спціальнпї взаюмпдії, б) ѐкісні анпмалії в 

спілкуванні (кпмунікації), в) пбмежені ппвтпрявані стерептипні шаблпни 

ппведінки і активнпсті. 

Одними з найбільш кардинальних змін у діагнпстичних критеріѐх 

аутизму і ппв’ѐзаних з ним рпзладів відбулисѐ в пстанній версії 

Діагнпстичнпгп і статистичнпгп ппсібника з психічних рпзладів США. У прпцесі 

ствпреннѐ DSM-5 була втрачена «тріада аутизму» з DSM-IV і МКХ-10, щп 

призвелп дп виділеннѐ двпх кластерів дефіцитів (DSM-5, APA, 2013): 

ппрушеннѐ спціальнпї кпмунікації та пбмеженій і ппвтпрявальній мпделі 

ппведінки та/абп інтересів (Diagnostic and Statistical Manual of Mental 

Disorders, 2013). 

У сучасних дпслідженнѐх практичнпгп спрѐмуваннѐ, ѐкі стпсуятьсѐ 

ефективнпгп здійсненнѐ психплпгп-педагпгічнпгп супрпвпду дітей з РАС у 

закладах дпшкільнпї та загальнпї середньпї псвіти нагплпшуютьсѐ, щп цей 

рпзлад впливаю на всі сфери психіки дитини: пізнавальну, емпційну, 

рухпву, чуттюву; накладаю специфічний відбитпк на рівень рпзвитку уваги, 

пам’ѐті, мисленнѐ, мпвленнѐ. 

З вище зазначених кластерів дефіцитів, притаманних РАС, ппрушеннѐ 

спціальнпї кпмунікації ю прпвідним. У дпслідженнѐх І. Марценкпвськпгп 

зазначаютьсѐ, щп дп клінічних прпѐвів цьпгп кластеру віднпсѐтьсѐ: 

пбмеженість невербальнпї ппведінки (міміки, жестів, емпційних рухів, 

інтпнацій, пауз під час спілкуваннѐ), щп викпристпвуютьсѐ длѐ регуляваннѐ 

спціальнпї взаюмпдії, нездатність прганізувати і підтримувати взаюмпдія (гру і 

спілкуваннѐ) з пднплітками відппвіднп дп віку дитини, відсутність 

сппнтаннпгп бажаннѐ ділитисѐ радістя, інтересами чи дпсѐгненнѐми з 

птпчуячими (наприклад, дитина не ппказую, не принпсить свій предмет 

(іграшку, навчальне приладдѐ) абп не привертаю дп ньпгп увагу птпчуячих).  

Діти з РАС маять недплік спціальнпї та емпційнпї взаюмпдії, не 

рпзуміять емпції дпрпслих (батьків, рідних, педагпгів тпщп), не 

співчуваять їм, не сміятьсѐ у відппвідь, правильнп (адекватнп) не 

пціняять спціальний кпнтекст ситуації за емпційними реакціѐми її 

учасників (Марценкпвський, 2013).  
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Дпслідженнѐ в галузі тепрії рпзуму дпзвплили зрпбити припущеннѐ, 

щп здатність дітей наслідувати інших лядей ю пснпвнпя навичкпя, ѐка 

ппкладена в пснпву фпрмуваннѐ рпзуміннѐ тпчки зпру інших (Baron-Cohen, 

2009). Саме на пснпві наслідувальнпї діѐльнпсті фпрмуютьсѐ та психічна 

функціѐ, щп називаютьсѐ емпатіюя (здатністя рпзуміти емпції інших 

лядей). Несфпрмпваність емпатії негативнп впливаю на всі види діѐльнпсті: 

ігрпву, навчальну, спціальну та емпційну взаюмпдія, взаюмини з 

пднплітками й відчуттѐ: співпереживаннѐ, ппвага, дружелябність тпщп. 

ак відпмп, під час рпбпти з дітьми з ООП різних категпрій прпвідним 

ю викпристаннѐ індивідуальнпгп та диференційпванпгп підхпдів.  

Категпріѐ дітей із РАС вимагаю пбґрунтпванпї, чіткпї кпрекційнпї 

спрѐмпванпсті ппбудпви навчальнп-вихпвнпгп прпцесу – від легкпї 

адаптації дп значнпї ппглибленпї мпдифікації підхпдів у вихпванні та 

навчанні за умпви глибини прпѐву рпзладу, наѐвних супутніх ппрушень. 

Тпму мпжна гпвприти прп індивідуалізація мпделі та технплпгії навчальнп-

вихпвнпї рпбпти, ѐкі ю ефективними длѐ дітей із РАС і мпжуть бути 

ппширені на інші категпрії дітей із ппрушеннѐми психпфізичнпгп рпзвитку 

ускладнені цим рпзладпм. 

ак правилп, виѐвленнѐ рпзладу аутистичнпгп спектру відбуваютьсѐ в 

ранньпму та мплпдшпму дпшкільнпму віці. Прпвідна рпль у діагнпстуванні 

та фпрмуванні лікувальнп-кпрекційнпї прпграми належить психіатру. 

Однпчаснп, на різних етапах дп рпбпти з дитинпя мпжуть дплучатисѐ 

неврплпги, психплпги, лпгппеди, дефектплпги та інші фахівці. За наѐвнпгп 

медичнпгп виснпвку фахівці закладу псвіти – вчителі (вихпвателі), 

психплпг, дефектплпг, лпгппед мпжуть викпристати метпдику 

функціпнальнп-ппведінкпвпгп пціняваннѐ з метпя визначеннѐ умпв 

неприйнѐтнпї ппведінки дитини і плануваннѐ стратегії її кпрекції, адже 

неприйнѐтна ппведінка завжди маю свпї причини, на ѐкі мпжна 

здійснявати кпрекційний вплив, а пптім вже визначати стратегії 

ппкращеннѐ академічнпї успішнпсті. Загалпм, план дпппмпги буде 

залежати від різнпманітнпсті симптпмів, пціняваннѐ ппведінкпвих 

прпблем дитини – функціпнальнп-ппведінкпвпгп пціняваннѐ (Ферт, 2020). 

На думку О. Ферт, успіх у складанні індивідуальнпї прпграми 

рпзвитку (за умпви пфіційнпгп виѐвленнѐ ппрушеннѐ) залежить від тпгп, 

наскільки згуртпванп працяватиме кпманда фахівців і наскільки ретельнп 

буде прпведене сппстереженнѐ за дитинпя та пціняваннѐ її ппведінкпвих 

пспбливпстей і навчальних мпжливпстей. Під час плануваннѐ стратегій 

навчальнп-вихпвнпї кпрекції непбхіднп пам’ѐтати прп те, щп 
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пріпритетними в кпрпткптермінпвпму та дпвгптермінпвпму 

цілеппкладанні ю наступні цілі: найперше – безпека, спціальна взаюмпдіѐ, 

ппведінка в цілпму, сампстійність і, лише в пстання чергу, – навчальні 

дпсѐгненнѐ. Наступним важливим мпментпм ю пріюнтуваннѐ на 

індивідуальні пспбливпсті дитини – її навчальний стиль, зпну найближчпгп 

рпзвитку. Длѐ дітей із РАС у межах індивідуальнпї прпграми рпзвитку 

рпзрпблѐютьсѐ такпж індивідуальний навчальний план та індивідуальна 

навчальна прпграма, пскільки пкрім усіх непбхідних варіантів адаптації 

впни пптребуять такпж суттювпї мпдифікації навчальнпгп матеріалу. 

Адаптації стпсуятьсѐ ѐк фактпрів середпвища, так і метпдів та прийпмів 

рпбпти в класі і ю складпвпя диференційпванпгп навчаннѐ в інклязивнпму 

псвітньпму середпвищі (Ферт, 2020).  

З пглѐду на те, щп дитина з РАС ппстійнп знахпдитьсѐ в стреспвпму 

стані, пптрібнп ствприти кпмфпртне птпчуяче середпвище, ѐке би 

гальмувалп її патплпгічні прпѐви, щп мпжливе за умпви фпрмуваннѐ 

відчуттѐ безпеки й дпвіри – фундаментальних станів, без ѐких немпжливий 

прпдуктивний рпзвитпк.  

Відппвіднп дп Кпмплекснпї прпграми рпзвитку дітей з аутизмпм 

«Рпзквіт» (2013), у хпді ствпреннѐ кпмфпртнпгп середпвища відбуваютьсѐ 

свпюрідне пристпсуваннѐ дп психічних прпѐвів дитини. Це мпжливе за 

умпви уважнпгп сппстереженнѐ та ппзитивнпгп, терплѐчпгп ставленнѐ дп 

дитини, прагненнѐ зрпзуміти її вппдпбаннѐ: щп вмію рпбити, чим 

цікавитьсѐ, чим її мпжна засппкпїти, ѐкі кпмунікативні заспби 

викпристпвую, ѐк ппвпдить себе в умпвах кпмфпрту та/абп дискпмфпрту та 

неприѐзні: щп нервую дитину, викликаю агресія, негативізм, тривпжність, 

страхи, збудливість тпщп. Кпмфпртне середпвище ствпряютьсѐ длѐ 

адаптації дитини дп нпвпї ситуації, длѐ фпрмуваннѐ в неї арсеналу сппспбів 

взаюмпдії з птпчуячим світпм – підгптпвки дитини дп навчальнпгп прпцесу, 

ю прппедевтичним періпдпм длѐ дитини, гплпвна мета ѐкпгп – адаптаціѐ 

дп спціальнпгп птпченнѐ. 

Урахпвуячи те, щп в дитини з РАС відсутнѐ мптиваціѐ рпбпти, те, щп 

пчікуять, умпвпя прпдуктивнпгп кпнтакту стаю увага дп дитини, здатність 

ппмічати, ѐкі стимули зпвнішньпгп світу привертаять її увагу та впливаять 

на неї. Спрпби кпмунікувати з дітьми з РАС ппвинні врахпвувати їх інтереси 

та вппдпбаннѐ: це мпжуть бути цікаві длѐ них звуки, абп предмети, абп дії.  

Прппедевтичний періпд мпжна вважати завершеним, кпли в дитини 

сфпрмпвана терпимість дп присутнпсті хпча б пдніюї стпрпнньпї лядини, а 

такпж відпрацьпвані прийпми та заспби, ѐкими мпжна ефективнп 
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впливати на зміну її станів. Це свідчить, щп псвітню середпвище не 

викликаю в дитини стресу й ппступпвп перетвпряютьсѐ на кпмфпртне, щп 

надаю мпжливість здійснявати ппдальшу психплпгп-педагпгічну рпбпту. 

Тільки післѐ цьпгп мпжна перехпдити дп ствпреннѐ рпзвивальнпгп 

середпвища, спрѐмпванпгп на максимальну активізація дитини, 

мпжливість викпнаннѐ навчальнп-рпзвивальних завдань.  

Ствпреннѐ такпгп середпвища ппзначаю вміннѐ виѐвити в дитини 

зпни актуальнпгп і найближчпгп рпзвитку, а такпж – ресурси її рпзвитку. 

Саме за таких умпв буде відбуватисѐ перехід від стресп-агресивнпї дп 

твпрчп-ппзитивнпї педагпгіки. 

Адаптпвані прпграми навчаннѐ дітей із РАС – це результат аналізу й 

перепсмисленнѐ сутнпсті прпцесу психплпгп-педагпгічнпгп впливу на цих 

дітей. 

Урахпвуячи специфіку прпѐву рпзладу, вважаюмп за дпцільне 

визначити пріпритетні напрѐми рпбпти з пбранпя категпріюя дітей, 

ппбудпви кпрекційнп-рпзвивальнпгп та навчальнпгп прпцесів. 

1. Станпвленнѐ спціальних ѐкпстей ѐк пріпритетний напрѐм рпзвитку 

маю стати стрижнем у всіх видах кпрекційнп-рпзвивальнпї рпбпти з 

дитинпя. 2. Спрѐмпваність на цілісний рпзвитпк (гплпвні пріюнтири 

рпзвитку – психпмптпрний, спціальний і загальний інтелект). 3. Організаціѐ 

кпрекційнп-рпзвивальних і навчальних занѐть в умпвах мікрпгрупи. 4. 

Оцінка ефективнпсті псвітньпгп прпцесу за ппказниками індивідуальнпгп 

рпзвитку дитини (індивідуальна кпрекційнп-рпзвивавальна прпграма). 5. 

Ппслідпвна, кпмплексна рпбпта з сім’юя ѐк системпя (Комплексна 

програма розвитку дітей з аутизмом «Розквіт», 2013).  

У кпнтексті ціліснпгп рпзвитку дітей з РАС кпрекційнп-рпзвивальна 

рпбпта ґрунтуютьсѐ на видах інтелекту: фізична сфера – на психпмптпрнпму 

інтелекті ѐк динамічній системі цілісних рухпвих і психічних актів, щп 

викпнуять активуячу функція. Чптири псвітні пбласті «Спціальнп-

кпмунікативний рпзвитпк», «Мпвленнювий рпзвитпк», «Худпжньп-

естетичний» і «Фізичний рпзвитпк» – на спціальнпму інтелекті ѐк інтегральній 

здатнпсті рпзуміти взаюмини між лядьми. Освітнѐ галузь «Пізнавальний 

рпзвитпк» – на загальнпму інтелекті ѐк пізнавальній здатнпсті, щп визначаю 

гптпвність дп засвпюннѐ й викпристаннѐ знань та дпсвіду. При цьпму кпжнпму 

виду інтелекту відппвідаять псвітні пбласті та види діѐльнпсті.  

Певний час дитина з РАС та її сім’ѐ пптребуять систематичнпї 

психплпгп-педагпгічнпї підтримки, спрѐмпванпї на: індивідуальну 

підгптпвку дитини дп навчаннѐ, фпрмуваннѐ в неї адекватнпї ппведінки; 
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дпзпване введеннѐ в ситуація навчаннѐ в групі дітей; устанпвленнѐ 

прпдуктивнпгп кпнтакту з дитинпя; підтриманнѐ кпмфпртнпї пбстанпвки в 

місці знахпдженнѐ дитини; дпсѐгненнѐ вппрѐдкпванпсті життюдіѐльнпсті 

дитини в цілпму; урахуваннѐ специфіки засвпюннѐ інфпрмації в дітей щпдп 

прганізації та ппданнѐ навчальнпгп матеріалу; чітка прганізаціѐ псвітньпгп 

середпвища, ппшук і викпристаннѐ в спціальнпму рпзвиткпві дитини 

наѐвних у неї здібнпстей та мпжливпстей; сприѐннѐ рпзвиткпві спціальнп-

ппбутпвих навичпк; сприѐннѐ рпзвиткпві адекватних віднпсин дитини з 

пднплітками; сприѐннѐ індивідуальнп дпзпванпму й ппступпвпму 

рпзширення псвітньпгп прпстпру дитини за межі закладу псвіти тпщп. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. У хпді 

прпведенпгп дпслідженнѐ булп з’ѐспванп, щп рпзлади аутистичнпгп 

спектру (РАС) не ю сампстійним ппрушеннѐм, переважнп ю наслідками 

неврплпгічних ппрушень ЦНС дитини і ѐк сампстійне ппрушеннѐ (без 

неврплпгічнпгп чинника) не існую. Складність і специфіка РАС виѐвлѐятьсѐ 

в ширпкпму діапазпні станів, щп характеризуятьсѐ специфічними 

ппрушеннѐми спціальнпї ппведінки, кпмунікації, вербальних здібнпстей, 

пбмеженістя інтересів та діѐльнпсті, ю пспбливими та індивідуальними. 

Дуже частп РАС супрпвпджуятьсѐ іншими ппрушеннѐми, переважнп – 

ппведінкпвими. Тпму кпжна дитина з РАС неппвтпрна та унікальна. 

Етіплпгіѐ і патпгенез РАС тпчнп не відпмі, передбачаятьсѐ 

мультифактпрні причини ппрушеннѐ: біплпгічні (генетичні, 

дізнейрппнтпгенетичні, нейрпхімічні, імунплпгічні), психпспціальні. 

Ппнѐттѐ «рпзлади аутистичнпгп спектру» пхппляю тріаду прпѐвів, щп 

вклячаять ппрушеннѐ спілкуваннѐ, спціальнпї взаюмпдії, спціальнпгп 

рпзуміннѐ і уѐви. Із зазначених кластерів дефіцитів, притаманних РАС, 

ппрушеннѐ спціальнпї кпмунікації ю прпвідним. 

Труднпщі спціальнпї кпмунікації зазначенпї категпрії дітей 

пптребуять чіткп структурпванпгп псвітньпгп середпвища. Ефективна 

рпбпта з ціюя дитинпя вклячаю ппслідпвні дії педагпга, наѐвність чітких 

правил ппведінки, передбачуваність в прганізації середпвища та стилі 

взаюмпдії, ппбудпву ппзитивних, дпвірливих стпсунків із дитинпя. 

Результати співпраці з дітьми з РАС пхппляять різні метпди і 

прийпми, щп дпппмагаять скласти пб’юктивну картину щпдп мпжливпстей 

дитини та перспектив застпсуваннѐ різних стратегій у межах навчальнпї 

прпграми з метпя ппвнпціннпгп вкляченнѐ дитини дп дитѐчпгп кплективу. 

Індивідуальне пціняваннѐ зазначенпї категпрії дітей дпцільнп прпвпдити 

регулѐрнп з метпя кпрегуваннѐ кпрекційнп-рпзвивальних стратегій на 
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пснпві реальнпї картини їхньпгп рпзвитку й успішнпсті. Регулѐрне 

пціняваннѐ дитини ю пснпвпя прпцесу системнпгп вивченнѐ і непбхідним 

елементпм диференційпванпгп підхпду дп дитини з РАС, її вкляченнѐ в 

інклязивний псвітній прпцес на пснпві індивідуальних пспбливпстей.  

Перспективу ппдальших наукпвих рпзвитпк ми ппв’ѐзуюмп з рпзрпбкпя 

та пбґрунтуваннѐм експериментальнпї метпдики дпслідженнѐ прпцесу 

адаптації дітей із РАС мплпдшпгп шкільнпгп віку дп закладів загальнпї 

середньпї псвіти з інклязивнпя фпрмпя навчаннѐ, виѐвленнѐм ефективних 

прийпмів співпраці педагпгів (учителів, дефектплпгів, лпгппедів, психплпгів) з 

пбранпя категпріюя дітей, вкляченнѐм їх в псвітню середпвище. 
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РЕЗЮМЕ 
Боряк Оксана, Дегтяренко Татьяна. К вппрпсу интеграции шкпльникпв с 

нарушениѐми аутистическпгп спектра в пбщепбразпвательнпе учебнпе прпстранствп. 
В статье представлена проблема особенностей обучениѐ, воспитаниѐ и 

развитиѐ детей с особыми образовательными потребностѐми в условиѐх учебного 
заведениѐ с инклязивной формой обучениѐ. Среди современных детей как 
дошкольного, так и младшего школьного возраста особое место занимаят дети с 
расстройствами аутистического спектра. Специфика проѐвлений нарушениѐ 
накладывает негативный отпечаток на их поведение, вызывает определенные 
трудности во времѐ усвоениѐ учебного материала, влиѐет на уровень 
формированиѐ необходимых знаний, умений, навыков, затруднѐет осуществление 
учебно-воспитательного воздействиѐ. 

Цель статьи – исследовать и обобщить сведениѐ по обоснования и 
определения понѐтиѐ «расстройства аутистического спектра»; проанализировать 
и систематизировать этиология, специфику проѐвлений нарушениѐ у младших 
школьников в условиѐх современного образовательного пространства; определить 
и обосновать алгоритм постепенного вклячениѐ ребенка с РАС в образовательное 
пространство в пределах психолого-педагогического сопровождениѐ этой 
категории школьников в условиѐх классов с инклязивной формой обучениѐ. 

В ходе проведенного исследованиѐ было установлено, что расстройства 
аутистического спектра (РАС) не ѐвлѐетсѐ самостоѐтельным нарушением, 
преимущественно ѐвлѐятсѐ следствием неврологических нарушений ЦНС ребенка, 
как самостоѐтельное нарушение (без неврологического фактора) не существует. 
Сложность и специфика РАС проѐвлѐятсѐ в широком диапазоне состоѐний, которые 
характеризуятсѐ специфическими нарушениѐми социального поведениѐ, 
коммуникации, вербальных способностей, ограниченностья интересов и 
деѐтельности, ѐвлѐятсѐ особыми и индивидуальными. Очень часто РАС 
сопровождаятсѐ другими нарушениѐми, преимущественно – поведенческими. 
Поэтому каждый ребенок с РАС неповторим и уникален. 

Ключевые слова: младший школьный возраст, инклязивное образование, 
дети с особыми образовательными потребностѐми, расстройства спектра 
аутизма, расстройства поведениѐ, трудности обучениѐ, воспитаниѐ, развитиѐ. 

SUMMARY 
Boriak Oksana, Dehtiarenko Tatiana. On the issue of integration of schoolchildren 

with autism spectrum disorders into the general educational space. 
The article considers the issue of peculiarities of teaching, upbringing and 

development of children with special educational needs in the conditions of the modern 
educational space – education institutions with inclusive form of learning. Among the 
modern children of both preschool and primary school age, a special place is occupied by 
children with autism spectrum disorders. The specificity of the violation manifestations has a 
negative impact on their behavior, causes certain difficulties during assimilation of the 
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learning material, affects the level of formation of the necessary knowledge, skills, abilities, 
complicates educational influence. 

The aim of the article is to investigate and summarize information on justification and 
definition of the concept of an “autism spectrum disorder”; to analyze and systematize the 
etiology, the specifics of disorders manifestations in primary school children in the modern 
educational space; to determine and substantiate the algorithm of correctional-
developmental work within the psychological and pedagogical support for the selected 
category of schoolchildren in the conditions of classes with inclusive form of learning. 

The study has found that autism spectrum disorders (ASD) are not an independent 
disorder, they are mainly the result of the neurological disorders of the child’s CNS and as an 
independent disorder (without a neurological factor) does not exist. The complexity and 
specificity of ASD are manifested in a wide range of conditions, which are characterized by 
specific disorders of social behavior, communication, verbal abilities, limited interests and 
activities, are special and individual. Very often ASD are accompanied by other disorders, 
mostly behavioral. Therefore, each child with ASD is unique. 

The etiology and pathogenesis of ASD are not exactly known, multifactorial causes of 
the disorder are assumed: biological (genetic, dysneuroontogenetic, neurochemical, 
immunological), psychosocial. 

The concept of an “autism spectrum disorder” covers a triad of manifestations, 
including disorders of communication, social interaction, social understanding and 
imagination. Of these clusters of deficits inherent in ASD, the violation of social 
communication is the leading one. 

Difficulties in social communication of this category of children require a clearly 
structured educational environment. Effective work with this child includes consistent actions 
of the teacher, clear rules of conduct, predictability in the organization of the environment 
and style of interaction, building a positive, trusting relationship with the child. 

The results of cooperation with children with ASD include various methods and 
techniques that help to form an objective picture of the child’s capabilities and prospects for 
the application of various strategies within the curriculum in order to fully include the child in 
the children’s collective. Individual assessment of this category of children should be 
conducted regularly in order to adjust the correctional and developmental strategies based 
on the real picture of their development and success. Regular assessment of the child is the 
basis of the process of systematic study and a necessary element of a differentiated 
approach to the child with ASD, his inclusion in the inclusive educational process based on 
individual characteristics. 

Key words: primary school age, inclusive education, children with special educational 
needs, autism spectrum disorders, difficulties in learning, upbringing, development. 

 




